

## ПО ГОРОДАМ ВОСТОКА



ОШАДЬ падишаха резко остановилась. Дальше пути не было. Впереди простиралась водная гладь озера, на середине которого виднелся островок. После недолгого раздумья падишах позвал визирей и приказал готовить переправу. По их указанию из расположенной рядом деревни привезли солому, насыпали ее в озеро, укрепили слоем земли, и переправа была готова. Проехав по «соломенному мосту» на остров, падишах услышал звуки прекрасной музыки. Здесь жили искусные музыканты, посвящавшие свой досуг музыке и танцам. Игра музыкантов понравилась падишаху. В память о посещении острова он повелел назвать эту мест-



# КАБУЛ- МОСТ В БУДУЩЕЕ

В. ПЕТРОВ, А. КАРИМОВ

ность «Кахпул» — «Соломенный мост». Со временем озеро обмелело, а та самая деревня, из которой когда-то привезли солому для моста, стала городом. Время изменило и ее название: «Кахпул» превратился в «Кабул».

Эту легенду о Кабуле афганцы с удовольствием рассказывают, когда речь заходит об их столице. Афганцы любят Кабул. С этим городом связаны многие важные страницы истории афганского народа.

Важнейшие торговые пути древности проходили через Кабул. В силу этого обладание им

имело большое военно-стратегическое значение. На Кабул посягали многие завоеватели. Некоторым из них удавалось присоединить Кабул к своим владениям, другие огнем и мечом проходили через него, направляясь за богатой добычей в Индию. В V веке н. э. в Кабул пришли эфталиты. Для защиты города они впервые обнесли его прочной стеной, остатки которой можно и сейчас видеть в центре города, на горах Ширдарваза и Асмаи. Затем сюда пришли арабы. Рассказывают, что они семь раз пытались взять

город, но лишь восьмая попытка увенчалась успехом.

После образования в 1747 году независимого афганского государства роль Кабула в жизни страны заметно возросла. По воле основателя афганского государства Ахмеда Шах Дурани древние крепостные стены Кабула были восстановлены, а в самом городе проведены некоторые строительные работы.

Большой ущерб городу нанесло хозяйничанье англичан, упорно стремившихся во что бы то ни стало присоединить Кабул к своим индийским владениям.

В 1879 году английские интервенты в отместку за уничтожение восставшими горожанами резидента Англии в Кабуле и членов его миссии разрушили ряд городских районов.

В длительной и упорной борьбе с англичанами афганский народ отстоял свою независимость. В Кабуле, в разрушенном ныне дворце Зарнигар, что стоял в самом центре города, рядом с королевским дворцом, был подписан договор, по которому англичане официально признали полную независимость Афганистана. В память об этом историческом событии в районе, где находился дворец, ныне разбит городской парк, носящий название «Зарнигар». О победе афганского народа в тяжелой борьбе за свою независимость напоминает воздвигнутая на широкой улице около министерства национальной обороны Колонна Независимости. Возле нее — почетный караул.

50 лет назад афганский народ добился независимости. Большие перемены произошли за это время на древней афганской земле.

При содействии Советского Союза в Афганистане появились новые дороги, промышленные предприятия, гидроэлектростанции, ирригационные и сельскохозяйственные сооружения. 50-летняя история развития дружественных и добрососедских советско-афганских отношений наглядно подтвердила слова В. И. Ленина о том, что «между Афганистаном и Россией нет вопросов, которые могли бы вызвать разногласия и набросить хотя бы тень на русско-афганскую дружбу» и «что Россия навсегда останется первым другом Высокого Афганского Государства на благо обоих народов».

Перемены, происходящие сейчас в Афганистане, ярко проявляются в его столице. Те, кому довелось побывать в Кабуле 15—20 лет назад, помнят, что тогда он выглядел с воздуха довольно непривлекательно. В то время в городе не было асфальтированных дорог и желтая пыль улиц сливалась с бурями крышами глинобитных строений. Напрасно взгляды путешественника искали прямых столичных проспектов

и внушительных построек. Под крылом самолета простирались лишь четкие квадраты аккуратных полей и сплошная серо-коричневая масса города, раскинувшегося вдоль извивающейся узкой лентой реки. За последние годы древний город заметно помолодел. В центре исчезли закоулки, которые, подобно старческому морщинам, искажали лицо афганской столицы. На смену им пришли широкие асфальтированные улицы и проспекты.

В центре Кабула возведены красивые здания Пуштунского торгового банка, министерства иностранных дел, гостиницы «Спинзар», министерства просвещения и ряд других многоэтажных строений с большими магазинами, кафе и гостиницами. Все это построено в последние годы на месте запутанного лабиринта из тесных переулков и нагромождения ветхих глинобитных домов.

Городская управа приступила к осуществлению 25-летнего генерального плана развития и реконструкции Кабула, который был разработан по просьбе афганского правительства советскими архитекторами.

В городе много новостроек, но об одной из них хочется сказать особо — это построенный при содействии Советского Союза Кабульский политехнический институт.

Состоявшаяся 29 мая этого года торжественная церемония открытия института, в которой участвовал находившийся в это время в Афганистане с официальным дружественным визитом Председатель Совета Министров СССР А. Н. Косыгин, вылилась в манифестацию прочности советско-афганских отношений, в праздник дружбы советского и афганского народов.

«Мы убеждены, — сказал в своем выступлении А. Н. Косыгин, — что сотрудничество советских и афганских ученых и специалистов, в частности здесь, в Кабульском политехническом институте, получит дальнейшее развитие и будет осуществляться в традициях искренней дружбы, свойственной отношениям наших стран».

Кабульский политехнический институт явится крупным центром подготовки национальных инженерно-технических кадров. Здесь будут готовиться высококвалифицированные специалисты многих профилей, в которых остро нуждается развивающаяся аф-

ганская экономика. В обширный комплекс политехнического института входят оснащенные по последнему слову науки и техники учебный и лабораторный корпуса, вместительный клуб, который может быть использован как кинотеатр, спортивный зал и конференц-зал, пять корпусов студенческих общежитий, столовая, плавательный бассейн, стадион, спортивные площадки и подсобные сооружения. Одним словом, здесь есть все необходимое для учебы и отдыха студентов.

В городе имеются кожевенные, обувные, шелкоткацкие, трикотажные, пищевые, мебельные и деревообрабатывающие предприятия.

В Кабуле есть университет, несколько лицеев и школ. Здесь функционируют академия литературы и языка пушту «Пушту толына», исторический музей, публичная библиотека, несколько кинотеатров и спортивных сооружений, издается около 50 различных газет и журналов.

Кабул — не только крупнейший торгово-финансовый и культурный центр Афганистана, но и город развивающейся промышленности. Совместным трудом афганских и советских специалистов здесь были построены хлебокомбинат, авторемонтный завод «Джангалак», домостроительный комбинат. Бетонные конструкции домостроительного комбината находят широкое применение при сооружении новых жилых массивов столицы. Один из таких массивов — Кабульский микрорайон — возведен на восточной окраине города.

Население города быстро растет. Если всего 20 лет назад в Кабуле жило 150 тысяч человек, то сейчас его население определяется в полмиллиона. На кабульских улицах стало значительно больше учащейся молодежи. Много женщин с открытыми лицами, а ведь совсем недавно, каких-нибудь 10 лет назад, все кабульские женщины были под чадрой. Теперь же афганских женщин можно увидеть в общественных местах, магазинах и в государственных учреждениях. Есть женщина-министр и женщины — депутаты парламента...

Современный Кабул — своеобразный, шумный, многоликий и сложный восточный город. Происходящие в нем ныне перемены постепенно придают ему новый облик. Новое медленно, но уверенно берет верх над старым.